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Koncepce rozvoje školy

Dlouhodobý záměr na období 2010 – 2015 - strategické cíle

Cíl koncepce

Cílem naší dlouhodobé koncepce  je zefektivnění a zpřístupnění vzdělávacího procesu všem žákům na naší škole. 
Cílem tohoto materiálu je specifikovat úkoly dlouhodobé a být východiskem pro určování cílů krátkodobých.

Základní filozofie
Dnešní vzdělávání se musí přizpůsobit potřebám člověka 21. století – potřebě zvládat informační explozi, orientovat se ve světě techniky, účastnit se aktivně života ve svobodné společnosti, žít bez problémů v multikulturní společnosti, dorozumět se v prostoru EU i být připraven na řešení praktických situací různého druhu. 
Proto se hlavním cílem vzdělávání stává rozvoj těch životních dovedností, které jsou pro dnešní svět klíčové - např. umět se učit, komunikovat, umět řešit problémy, umět spolupracovat s ostatními, být odpovědný za své jednání a chování. Jde o vědomosti, dovednosti a osobnostní vlastnosti, které jsou široce využitelné, umožňují uplatnění v širokém spektru povolání, rychlou rekvalifikaci a  adaptaci na změny. Nabytí těchto dovedností by se pak mělo projevit v produktivitě práce, v zaměstnanosti a v konkurenceschopnosti na evropském trhu práce. 
Zpřístupnění vzdělávání je třeba vnímat nejen z hlediska srovnatelných možností pro žáky s různými zdravotními a sociálními podmínkami, ale i z hlediska uplatnění postupů, jak žáky vtáhnout do aktivní účasti na vzdělávání. Základem musí být příznivé prostředí pro vzdělávání a motivace k učení jako celoživotní nezbytnosti.

Základním cílem dlouhodobé koncepce naší školy je motivace žáků k celoživotnímu vzdělávání, budování partnerských vztahů na všech úrovních – učitel – žák – rodič – vedení školy i rozvíjení vzájemné spolupráce. 
Prioritou je zvyšování kvality výchovy a vzdělávání, které poskytujeme s důrazem na 

· vytvoření kvalitních podmínek pro vzdělávání
· prostorových i materiálních (vybavení) s cílem realizace dostavby školy
· psychosociálních s cílem vytvořit ze školy místo aktivního a radostného poznávání, kde se plně respektují individuální zvláštnosti každého dítěte i jeho právo na odlišnost a individuální tempo 

· rozvoj klíčových kompetencí a uplatnění v reálném životě 
· dle školního vzdělávacího programu Arnošt
· maximální rozvíjení osobnosti i dovedností každého žáka dle individuálních dispozic v souladu s obecně uznávanými životními a mravními hodnotami
· zajistit bezpečné prostředí a pozitivní sociální klima, které jsou podmínkou kvalitního učení – patří sem např. vyvozování pravidel, stanovování mezí a limitů neautoritativními a nerepresivními způsoby společně s dětmi i každodenní systematický a záměrný rozvoj komunikačních a sociálních dovedností dětí

· vedení žáků k osvojování potřebných strategií učení

· rozvíjet vnitřní motivaci žáků. K jejímu udržení jsou nezbytné tři faktory - smysluplnost (učiva, činnosti), možnost mít vliv na průběh (možnost výběru) a spolupráce
Při úvahách o dalším rozvoji školy vycházíme z těchto základních otázek
I Výchozí stav - kde jsme nyní?
II Kam bude škola v letech 2010 - 2015 směřovat - kam chceme dojít?
III Hlavní úkoly - co dělat, aby se to podařilo?

I Kde jsme nyní - výchozí stav?
Město Úvaly i celý okres Praha-východ patří k perspektivním lokalitám. Je to dáno jeho výhodnou polohou u Prahy, kam lidé dojíždějí za prací a do škol. Oblibu této lokality dokresluje vznik satelitních městeček v okolí hlavního města. Atraktivní z hlediska bydlení je i dobrá kvalita ovzduší a životního prostředí. Růst počtu obyvatel v našem městě přináší i řadu problémů a negativ. Jedním z nich je i nedostatečná kapacita předškolních a školních zařízení. Z hlediska všech akutních prostorových problémů jsme uvítali aktivity a úsilí zřizovatele směřující k dostavbě školy. V roce 2008 bylo vydáno stavební povolení na dostavbu školy v hodnotě cca 160 mil. Kč. Stavba však dosud nebyla z důvodu vysokých finančních nákladů zahájena.

Pozitivem základní školy je její umístění v klidném prostředí v blízkosti přírody, což umožňuje realizování části výuky, hlavně v oblasti environmentální výchovy, tělesné výchovy a výchovy ke zdraví, v přírodním  a ekologickém prostředí.

Materiálně technické podmínky školy

Současný provoz školy je zajištěn ve čtyřech objektech, které jsou v těsné blízkosti. Výuka je realizována v 26 kmenových třídách a 3 odborných učebnách - učebně informační a výpočetní techniky, školní dílně a cvičné kuchyňce. Kapacita školy je 680 žáků, při zrušení všech odborných učeben. V současné době navštěvuje školu cca 600 žáků. 
Součástí školy je školní jídelna s kapacitou 400 jídel. Po rekonstrukci z r. 2009 splňuje základní hygienické normy, ale kapacitně je také na horní hranici svých prostorových možností. 

Základní škola má vlastní malou tělocvičnu, která je vzhledem k velikosti i k výšce stropů nevyhovující pro míčové hry a je vybavena nejzákladnějším tělovýchovným nářadím. K výuce TV využíváme i pronajatou místní sokolovnu, jejíž vybavení je podobné. 

Škvárová část venkovního hřiště pod sokolovnou je ve velice špatném stavu a je minimálně využitelná. Chybí běžecká dráha a doskočiště. K tělovýchovným aktivitám využíváme házenkářské hřiště u sokolovny a svépomocně vybudovaný sportovní areál pod školou, který jsme rozšířili o „Učebnu pod modrou oblohou“. Tento areál je pravidelně využíván dětmi v hodinách Tv, při družinových aktivitách, v případě hezkého počasí o velkých přestávkách  a nová učebna je využívána i k výuce přírodopisu. 
Hlavním problémem jsou, v souvislosti s přibývajícími žáky, nedostačující a nevyhovující prostory školy. Provoz školy komplikuje absence prostor pro všechna oddělení školní družiny, chybí větší kvalitní tělocvična, odborné i kmenové učebny a šatny.  Potřebovali bychom i prostornější vstupní halu a sborovnu. 

Vybavení školy

Škola má tři třídy vybaveny interaktivní tabulí, dataprojektorem a počítačem, 5 tříd televizorem a DVD. V počítačové učebně je k dispozici 21 PC s přístupem na internet. Jako mobilní jednotky využíváme dva dataprojektory a 5 notebooků. Osm kabinetů a malá sborovna jsou vybaveny 9 počítači s internetovou přípojkou. K dispozici jsou digitální kamera a digitální fotoaparáty. Všechny třídy jsou vybaveny starším nábytkem a pouze 13 tříd z 26 je vybaveno výškově stavitelnými lavicemi a židlemi. Na budově č.7, 8 a v 3. nadzemním podlaží přístavby je nevyhovující elektroinstalace a chybí datové rozvody. Některá okna na přístavbě jsou poškozená  a zcela chybí žaluzie. Chybí školní rozhlas ve všech kabinetech.

Vzdělávací a výchovná činnost
Co se daří

· Výuka probíhá dle výchovně vzdělávacích programů školy:


ve školním roce 2009/10 
4.,5. a 9. tř.
Základní škola č. j. 16847/96-2  

1.-3. a 6.-8.tř. 
ŠVP pro základní vzdělání „ARNOŠT“

· Cíle výchovně vzdělávací činnosti školy jsou směřovány k naplňování vize školy – „Co nezvládneš sám, zvládneme spolu v přátelském a tvořivém prostředí“
· Naše dlouhodobé úsilí je směřováno k budování a rozvíjení
· partnerských  vztahů k dětem, jejich rodičům i všem zaměstnancům školy
· bezpečného prostředí a pozitivního sociálního klimatu ve škole
· sociálních a komunikačních dovedností

· vnitřní motivace žáků

· Činnost školy je prostřednictvím většiny pedagogických pracovníků směřována k podpoře aktivity a tvořivosti žáků, k vytváření prostoru pro jejich seberealizaci a k rozvoji přirozeného nadání, ale ne vždy se nám to daří dle našich představ.

· Velký důraz klademe na výchovné působení školy. 
· Na 2. stupni jsme zavedli předmět OSV – 1 hodina týdně.

· Z důvodu zhoršující se kázně klademe důraz na sociálně osobnostní rozvoj a výcvik v sociálně komunikativních dovednostech. Základem je partnerský vztah mezi žáky a učiteli založený na vzájemném respektu. 
· Škola vytváří nabídku různých programů a aktivit a záleží pouze na rozhodnutí a odpovědnosti žáků a jejich rodičů, jak této nabídky využijí. Vzdělávací program Základní škola probíhá podle učebních osnov schválených MŠMT. Každý pedagog zpracovává podle těchto osnov  tématické plány, které mají časové členění. 

· Dle cílů našeho ŠVP se zaměřujeme na naplňování klíčových kompetencí žáků. 
· Důraz klademe i na systém  evaluačních nástrojů. Mnozí učitelé volí takové metody a formy práce, které vedou žáky k evokaci i hodnotící zpětné vazbě v každé fázi vyučovacího procesu. K tomuto účelu jsme přizpůsobily i vlastní žákovské knížky. 
· Snažíme se o odklon od jednotvárné frontální výuky k různorodým efektivním metodám výuky – skupinové práci a projektovému vyučování. Cílem je zvýšit vnitřní motivaci žáků k učení.

· Výuku průběžně doplňují exkurze, besedy a výchovně - vzdělávací kurzy. Každým rokem probíhá na obou stupních týden OSV, na 2. stupni adaptační a lyžařský kurz, na 1. stupni ozdravné pobyty.
· Velmi důležitou součástí našich priorit je rozsáhlé další vzdělávání pedagogických pracovníků zaměřených převážně na OSV, EQ, RWCT a integraci zdravotně postižených žáků.
· Spolupráce většiny rodičů se školou, hlavně na 1. stupni,  je velmi dobrá. K dobré spolupráci přispívá i funkční Školská rada. 
· Kvalitní je práce výchovného poradce, preventisty, koordinátorů ŠVP i učitelů pracujících se zdravotně postiženými žáky.
· Úspěšnost přijímání žáků na střední školy je téměř 100%.
· Pedagogický sbor absolvoval rozsáhlé DVPP formou společných školení a má zájem v nich pokračovat.
Co se zatím nedaří

· Výrazně rozšířit prostorové podmínky a zlepšit materiální vybavení tříd i kabinetů.

· Napravovat uvolněnou morálku některých žáků s výraznějšími úspěchy. Odstranit přetrvávající nezájem některých žáků a jejich rodičů o vzdělávání a uvědomění si své zodpovědnosti za výchovu a vzdělání. 
· Zastavit vzrůstající agresivitu některých žáků a rodičů.
· Žáci si s růstem uvědomování vlastních práv přímo úměrně nezvyšují vědomí vlastních povinností a respektování práv ostatních. 
· Někteří žáci opakovaně nerespektují dohodnutá pravidla, jsou nepořádné, četnější jsou i případy úmyslného poškození či zničení věcí školních nebo spolužáků.
· Dalším problémem je poměrně velká nestabilita učitelského sboru (např. nyní 10x mateřská dovolená) 
· Zajistit činnost školního psychologa
· Navázání spolupráce s partnerskou školou

· Zajistit ve spolupráci se zřizovatelem prostory pro provoz družiny a s přibývajícím počtem žáků i další prostory pro zajištění kvalitní výuky

II Kam bude škola směřovat - kam chceme dojít?
Oblast vzdělávání

· Cílem této oblasti je vytváření pozitivního vztahu ke vzdělání, motivace žáků k dalšímu celoživotnímu vzdělávání, osvojení strategie učení, naučit je logicky uvažovat a řešit problémy, komunikovat, spolupracovat, respektovat práci druhých a poznat své reálné možnosti i usnadnit jim životní i profesní orientaci. Rozvíjet osobnost žáka tak, aby uměl samostatně myslet a svobodně se rozhodovat, učit jej odpovědnosti za vlastní chování a jednání v míře přiměřené jeho věku.  

· Prvořadou ambicí je proměnit školu v prostředí, kde se dětem s velmi různorodými vzdělávacími potřebami dostává nejen kvalitní a kvalifikované vzdělávací péče, ale kde se současně cítí bezpečně a spokojeně. 
· Každému žáku by mělo být umožněno nalézt vlastní cestu k dosažení maximálního možného rozvoje s přihlédnutím k jeho individuálním schopnostem a potřebám. 
· Motivovat a podporovat žáky k aktivnímu učení a rozvoji důležitých kompetencí pro život, nikoli pouze k získávání encyklopedických znalostí. 

· Charakter práce má v žácích také podporovat pocit bezpečí, možnost pozitivního prožívání, získání zdravého sebevědomí, rozvíjení kritického myšlení a schopnost sebehodnocení.
· Vzdělávací program postupně zacilovat na tří priority 
· výuku cizích jazyků, 
· práci s výpočetní a komunikační technikou,

· inkluzivní vzdělávání, tzn. vytváření podmínek pro talentované žáky i žáky s různými obtížemi.
Kroky k jeho splnění
Výuka cizích jazyků
Ve snaze vyhovět rostoucímu zájmu o výuku anglického jazyka při respektování moderních poznatků o výuce jazyků zavést výuku Aj již od první třídy v rozsahu dvou hodin. Placenou výuku zařadit do dopoledního rozvrhu žáků. Ve 3. ročníku začít povinnou výuku cizích jazyků pro všechny žáky. Pro žáky, kteří začali dříve se pokusit zajistit minimálně na 1 hodinu  rodilého mluvčího. Kromě toho pro tyto žáky připravit program, ve kterém by se učitelé snažili rozvíjet komunikativní schopnosti žáků.

Informační a komunikační technologie
Motivovat učitele ve škole k takovému stylu práce, aby žáci co nejvíce pracovali s informacemi. Od 1. třídy vést žáky ke kvalitnímu zvládnutí čtenářských dovedností, rozšiřování komunikačních dovedností a práci s daty. Minimálně od 2.třídy využívat učebnu výpočetní techniky na procvičování získaných znalostí v matematice, češtině a přírodních vědách, k rozvoji schopností a dovedností v práci s počítačem. Vést žáky k využívání školní knihovny a výpočetní techniky pro zpracování seminárních prací a referátů. Samostatnou výuku informatiky zařadit do 5. a 6. ročníku po jedné hodině týdně; kde se žáci naučí psát všemi deseti na počítačové klávesnici, seznámí se se stavbou počítače, s možnostmi jeho využití a se standardním softwarovým vybavením. V šestém ročníku prohloubit znalosti a dovednosti žáků v práci s počítači při tvorbě své první oborové práce, jež by byla zadávána např. v rámci učiva dějepisu. V následujících ročnících budou žáci zpracovávat své oborové práce např. na zeměpisné téma (v 7. roč.), z biologie nebo chemie (v 8. roč.) a v  9. ročníku vypracují žáci závěrečnou práci z libovolného předmětu, dle vlastního zájmu. Tu odevzdají v elektronické podobě a před komisí obhájí. V rámci volitelných předmětů na II. stupni si zájemci budou moci vybírat z nabídky předmětů, které se zaměří na specifické oblasti jako je pořizování, úprava a zpracování dat (obrázky, hudba, video), programování, tvorba internetových stránek apod.  Cílem školy je disponování velkým množstvím výukových programů, které žáci využijí při výuce nebo při vlastní přípravě na výuku.

Inkluzivní vzdělávání
Vysokým počtem volitelných předmětů umožňovat žákům rozdílného nadání prohloubit si znalosti a dovednosti především v těch oblastech, pro které mají předpoklady a jsou současně i předmětem jejich zájmů. 
Péči věnovat zdravotně a sociálně znevýhodněným dětem s poruchami učení tak, aby nedocházelo k jejich izolaci. Učit žáky tolerantnosti a schopnosti spolupracovat. Žáky se specifickými poruchami učení (SPU) posílat se souhlasem zákonných zástupců na vyšetření do pedagogicko - psychologické poradny nebo na vyšetření školním psychologem. Na základě vyšetření a doporučení PPP zařazovat žáky do reedukační péče. Uzavírat se zákonnými zástupci žáka "Dohodu o vzájemné spolupráci při nápravě". Součástí dohody bude individuální vzdělávací plán, podle kterého se s žákem bude pracovat a který obsahuje závěry a doporučení z vyšetření v PPP, konkrétní způsoby reedukace, pomůcky, které se budou při nápravě používat i způsob hodnocení. Při klasifikaci přihlížet ke stupni a druhu specifické poruchy, u žáků integrovaných používat, po dohodě s rodiči, slovní hodnocení. 
Výuku žáků se závažnějšími poruchami učení zajišťovat s pomocí pedagogických asistentů.
Další kroky k plnění oblasti vzdělávání
· Dlouhodobou vzdělávací koncepci školy zaměříme na samostatné myšlení žáků, výběr a třídění informací žáky a schopnost využití získaných poznatků při řešení problémů. 
· Činnost školy bude směřovat k podpoře aktivity a tvořivosti žáků, k vytváření prostoru pro jejich seberealizaci a rozvoji přirozeného nadání. Je nutné poskytovat žákům příležitosti zažít každodenní úspěch.

· Klást důraz na nový styl práce. Je třeba naučit děti pracovat s informacemi, umět je vyhledávat a hledat mezi nimi souvislosti. Vést k samostatné práci, umět si poradit se zadanými úkoly a zpracovávat samostatné projekty. Každá hodina by měla být kvalitní a být pro děti zajímavá. 
· Náročné požadavky musí být v souladu s přívětivou pracovní atmosférou. 
· K žákům je třeba přistupovat individuálně a učivo diferencovat s ohledem na schopnosti žáka
· Používat vhodné a různorodé metody výuky, využívat přirozenou aktivitu dětí. Spojovat výuku s konkrétními příklady z praxe – např. problémová výuka, exkurze, pokusy, vycházky… 
· Výsledky vzdělávání pravidelně hodnotit – evaluace a autoevaluace. Vést žáky k objektivnímu sebehodnocení, odpovědnosti za výsledky své práce a k maximálnímu využití informačního centra školy. 
· Usilovat o získání zpětných informací o znalostech a dovednostech absolventů školy.

· Pečovat o integrované žáky. Zajistit jim nadstandardní péči (např. práce dvakrát týdně v malém kolektivu 3-5 dětí, relaxace, cvičení a práce s pomůckami, vytvoření individuálního plánu práce) a úzce spolupracovat s pedagogicko-psychologickou poradnou. Doplňovat vybavení specializované učebny pomůckami, spolupracovat s odbornými institucemi, provádět ambulantní nápravu a v rámci možností přijímat i specializované pedagogy.

· Nadále aktivovat asistentskou činnost - k částečnému řešení problému velkého počtu žáků ve třídách nižších ročníků I. stupně i k práci s integrovanými žáky. Tato činnost (např. vychovatelek školní družiny) přispěje k větší efektivitě výuky v jednotlivých třídách. Rozsah asistentské činnosti individualizovat podle potřeb.

· Využívat alternativní metody a formy výuky - základem je způsob učení, který staví na osobních předpokladech každého žáka. Používané metody musí být pro žáky zajímavé a motivující. Učit děti spolupráci. Důraz klást na propojování výuky s praktickými zkušenostmi žáků, např. metodou projektového vyučování. 
· Ve třídách I. stupně umožnit zavést např. tzv. „volnější den“, kdy žáci nemusí nosit do školy učebnice. Tento den by sloužil k uvolnění a přerušení přísunu nových informací v českém jazyce a matematice. Výuka by byla soustředěna převážně na estetické předměty – výtvarná výchova, hudební výchova, tělesná výchova. Někdy tyto dny koncipovat jako malé „projekty“. Na celý den zvolit určité téma, které prolíná všemi předměty. Na tyto dny také co nejvíce zařazovat exkurze, tematické vycházky a návštěvy různých kulturních akcí. 

· Nabídkou širokého okruhu volitelných předmětů ve všech ročnících druhého stupně podporovat diferenciaci zájmů žáků. To umožní větší respektování individuálních studijních předpokladů žáků, vyšší motivaci při studiu zvolených předmětů a povede žáky k osobní odpovědnosti i za výběr předmětů v závislosti na přijímacím řízení a dalším úspěšném studiu na vybrané střední škole. V šestém a sedmém ročníku si žáci vyberou volitelné předměty podle svého zájmu a nadání. Ve vyšších ročnících by probíhal výběr především podle předpokládané orientace na volbu povolání. Do učebního plánu zařadit volitelné předměty na základě zájmu žáků a podle provozních možností školy. Bloky volitelných předmětů v rozvrhu jednotlivých ročníků sestavit po konzultaci se žáky tak, aby vyhovovaly co největšímu počtu žáků. 

· Po plánované dostavbě školy s novou tělocvičnou zavést třídy s rozšířenou výukou TV. 

· Personálním zajištěním umožnit rozšířenou výuku cizích jazyků.
· V průběhu vlastní výuky se zaměřovat na oblasti:
· Zdraví

· Poznatky a dovednosti

· Pedagogické pracovníky


V oblasti zdraví 

· Důraz klást na vytváření optimálních psychohygienických podmínek pro práci žáků i zaměstnanců.

· Dbát o zajištění optimálních podmínek pro všechny zdravotní typy dětí. Zamezit tomu, aby činností školy bylo zdraví žáků a pracovníků ohroženo nebo zhoršeno. 
· Zajistit žákům dostatek pohybu během přestávek i při tělovýchovných chvilkách během vyučovacích hodin. Za příznivého počasí zajistit pobyt žáků o hlavní přestávce mimo budovu školy.

· Evidovat žáky zdravotně postižené, kontrolovat, zda jsou o problémech žáků informováni všichni vyučující žáka. Problematiku zdravotních problémů žáků a specifických vývojových poruch zařazovat pravidelně na pořad jednání pedagogických rad a porad. Výchovný poradce bude evidovat všechny tyto žáky, sledovat, zda jsou prováděna následná vyšetření.

· Vzdělávání pedagogů v oblasti péče o děti integrované a se SVPUCH bude jednou z priorit DVPP.

· Pořádat na obou stupních kurzy OSV, na 2. stupni navíc kurzy adaptační a  lyžařské, na 1. stupni ozdravné pobyty  - ve škole nebo mimo - podle možností.

· Pozornost věnovat hlavně estetičnosti pracovního prostředí žáků a vyučujících - při objednávkách nábytku a při plánování rozpočtu přidělovat prostředky na vybavení tříd výškově stavitelnými lavicemi.

V oblasti poznatků a dovedností

· Důsledně utvářet u žáků vědomí, že jejich budoucí uplatnění závisí na nich samotných, na jejich morálních a volních vlastnostech i na kvalitě osvojených vědomostí a dovedností.

· Zaměřit se na osvojení a utvrzení základního učiva, bez důkladného zažití tohoto učiva nezatěžovat některé žáky dalšími rozšiřujícími nároky na vědomosti.

· Hodnotit kvalitu odvedené práce podle klasifikačního řádu školy, ověřovat jeho účinnost a dodržování, reagovat na připomínky rodičů, učitelů i potřeby školy. Při klasifikaci žáků vycházet zejména z jejich výkonů během celého klasifikačního období, vést žáky k nutnosti systematické přípravy.

· Těžiště osvojení a procvičení učiva musí být v rámci práce žáků ve škole během vyučování, snížit zatěžování žáků a jejich rodičů domácí přípravou.

· Zaměřit se na utváření a upevňování základních pracovních návyků ve všech předmětech a činnostech žáků, samostatnou přípravu žáků na jednotlivé vyučovací hodiny, udržování pořádku na lavicích a ve třídě.

V oblasti požadavků na pedagogické pracovníky
· Vycházet ze zásady, že "činnost školy je služba veřejnosti, žák i rodič je náš zákazník".
· Úkolem školy i každého pedagogického pracovníka je vytvoření co nejlepších podmínek pro vývoj žáka, který jej bude respektovat jako jednotlivce, jako osobnost a bude mu přizpůsobovat výchovně vzdělávací proces tak, aby v optimální míře byly jeho nejlepší vlastnosti rozvíjeny - lhostejno zda žáků talentovaných či zaostávajících.

· Klást důraz na nový styl práce. Je třeba naučit děti pracovat s informacemi, umět je vyhledávat a hledat mezi nimi souvislosti. Vést žáky k samostatné práci, umění si poradit se zadanými úkoly a zpracovávání samostatných projektů.

· Využívat ve své práci nové poznatky získané v kurzech 

· OSV

· Čtením a psaním ke kritickému myšlení

· Emoční inteligence 
· DVPP
· Při jednání s dětmi brát v úvahu především jejich osobnost, která je odpovědna přiměřeně k věku a stupni vývoje za svoje jednání, chování a pracovní výsledky. Nesnižovat nevhodným přístupem, usměrňováním či tresty jejich důstojnost.

Oblast výchovy

Velký důraz klást na výchovné působení školy, základem je partnerský vztah mezi žáky a učiteli i mezi učiteli a rodiči založený na vzájemném respektu. 
Cílem je výchova kulturního člověka hledajícího smysl a kvality života, schopného spolupracovat, tvořivého a mravně odpovědného, ekologicky myslícího, chápajícího hodnotu zdraví, hledajícího, svobodně jednajícího, s touhou dále se vzdělávat a zlepšovat kvalitu svého života.

Kroky k jeho splnění
· Zaměřit se na oblasti sociálních a životních hodnot

· Usilovat o harmonizaci mezilidských vztahů na škole. Zaměřit se na výchovu elementárních etických vlastností a slušného chování, rozvíjet samostatnost, tvořivost, schopnost kooperace, podporovat zdravé sebevědomí a vést k zásadám asertivního chování.

· Preventivně předcházet výchovným problémům vytipováním problémových dětí, spoluprací s rodinou i důsledným sledováním školní docházky. Průběžně vyhodnocovat a upravovat (ve spolupráci se žáky) režim školy. V programu primární prevence sociálně negativních jevů klást především důraz na pozitivní využívání volného času dětí.

· Vytvořit Kabinet výchovného poradenství (KVP – psycholog, speciální pedagog, výchovný poradce, preventista a koordinátor ŠVP), který by zajišťoval poskytování odborných poradenských a terapeutických služeb všem subjektům zapojeným do výchovně vzdělávacího procesu na škole, garantoval odbornou péči o žáky se speciálními výukovými potřebami i realizaci systému profesionální orientace a výchovy k volbě povolání. 
· Vytvářet programy na prevenci výukových a výchovných potíží, krizovou intervenci pro děti, rodiče i učitele, optimalizaci výchovně vzdělávacího procesu z hlediska sociálně psychologického, pozitivní ovlivňování sociálního klimatu školy, stimulaci a koordinaci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků, zejména v sociálně psychologické oblasti, tvorbu, koordinaci a často i realizaci projektů 
· Péči o žáky integrované se specifickou vývojovou poruchou učení rozdělit tři oblasti (K realizaci péče je potřeba získat finance z projektů). 
· Na oblast preventivní péče /realizovat u dětí v prvním pololetí 1.třídy/. Klíčové je předcházet rozvoji projevů specifické vývojové poruchy učení, respektive zachytit a redukovat potíže v počáteční fázi. Zástupci KVP budou přítomni již u zápisu budoucích prvňáků do školy a lektorsky se budou účastnit seznámení se školou, pořádaného pro předškoláky. Speciální pedagožka bude pravidelně zjišťovat výukové potíže v prvních třídách. Včasným podchycením specifických obtíží a brzkým nasazením reedukačního programu se sníží počet žáků s výukovými problémy ve vyšších třídách.

· Druhou oblastí bude intenzívní individuální reedukace /vztahovala by se k období zhruba od poloviny prvního do konce pátého ročníku/. Pokud se u některého žáka objeví specifické výukové obtíže, naznačující možnou přítomnost vývojové poruchy učení, obrátí se vyučující na některého z odborníků Kabinetu výchovného poradenství. Po vstupní orientaci v problému budou kontaktováni rodiče žáka. Ve spolupráci s PPP a se souhlasem rodičů psycholog a speciální pedagog zrealizují podrobnou psychologickou a speciálně pedagogickou diagnostiku. Následovat bude konzultace s rodiči a vytyčení optimálního reedukačního programu. Pokud PPP doporučí a rodiče souhlasí, bude dítě se závažnějšími specifickými potížemi integrováno do běžné třídy. Psycholog vypracuje podklady a speciální pedagog rámcový individuální vzdělávací program, který se konzultuje s vyučujícím i rodiči. Vyučující si tento individuální program rozpracuje do jednotlivých předmětů a učebních období, na pravidelných setkáních s odbornicemi KVP konzultuje jeho plnění a průběžně ho modifikuje. Probíhat by mohla i další linie pomoci dítěti s potížemi: individuální reedukace vedená speciální pedagožkou, která by si ve většině případů zvala dítě na konzultace spolu s rodičem, kterého zacvičí ve zvoleném reedukačním postupu, takže náprava může probíhat každodenně a intenzivněji. V dopoledních hodinách – bez přítomnosti rodičů – pracuje speciální pedagog s těmi integrovanými dětmi, které ze závažnějších důvodů nemohou docházet spolu s rodiči /např. děti z méně podnětného rodinného prostředí apod./. Speciální pedagog  také metodicky pomáhá jednotlivým vyučujícím přímo ve třídách.

· Třetí oblastí bude následná péče, která bude většinou věnována žákům 2.stupně, u kterých jsou příznaky specifické vývojové poruchy učení z velké části již kompenzovány a obraz potíží se změnil. Důraz klást na informovanost všech vyučujících integrovaného žáka, na dodržování obecných zásad práce s dítětem s poruchou učení nebo chování, na spolupráci s rodiči a školním psychologem. Žáci integrovaní s vývojovou poruchou učení na 2.stupni /ale nejen oni/ budou mít možnost docházet ve vyhrazeném časovém prostoru na konzultace ke školnímu psychologovi nebo speciálnímu pedagogovi, zúčastnit se individuálního „doučování“ pomocí počítačových programů apod.

· Zabezpečovat kvalitní způsoby trávení volného času dětí prvního stupně pod odborným pedagogickým dohledem vychovatelek školní družiny. Výchovná práce bude probíhat podle ŠVP a celoročního plánu Školní družiny a plánu školy.

· Vytvářet a podporovat u žáků pocit hrdosti na svou školu.

· Maximálně využívat aktivit a zájmů žáků – školní časopis, pomoc potřebným,….

· Spolupracovat se žákovským parlamentem.

· Podporovat a aktivovat celoškolní akce – Sportovní soutěže, Čertoviny, Vánoce, Masopust, Velikonoce, Den mých zájmů, vyřazení žáků devátých tříd, výstava prací žáků, akce jednotlivých a partnerských tříd na prvním a druhém stupni, projektové dny, zájezdy, výlety, exkurze, zájmová činnost,...

· Nejen v rámci OSV zařadit aktivity (např. ve formě programu „Spolu to dokážeme“), které by vedly žáky ke změně postojů k sobě, k prožívání sebe jako individuality a v kontextu s druhými lidmi, se školní komunitou a okolním světem, k pozitivnímu citovému naladění a myšlení, k vytváření vztahů s lidmi na základě důvěry a úcty, k osvojení dovedností řešit problémy a zvládat stres   i k dodržování životosprávy respektující vyváženě všechny druhy jejich potřeb. Na I. stupni zařadit prvky tohoto programu především do týdenních pobytů v přírodě, které budou organizovány v 1. – 5. ročníku v podzimních nebo jarních měsících. Velmi důležitý bude pro žáky tento program především v šestém ročníku, kdy přechod na II. stupeň přináší celou řadu změn a nových situací. Proto již začátkem školního roku třídy tohoto ročníku absolvují adaptační týdenní pobyt v přírodě, s programem zaměřeným na vytvoření dobře fungujícího týmu žáků i učitelů, ve kterém budou vzájemné vztahy založeny na důvěře, respektování jeden druhého, pomoci druhému, spolupráci a toleranci. Na tento program se naváže v sedmém a osmém ročníku, kde se aktivity zaměří na upevňování vztahů v kolektivu, týmovou spolupráci a zvládnutí zátěžových fyzických i psychických situací. Tento program se bude realizovat ve škole i mimo školu jako několikadenní pobytové akce.

· Výrazně diferencovat hodnocení a klasifikaci chování žáků. Sjednotit se v požadavcích na chování žáků, důsledně a jednotně postihovat kázeňské přestupky. Využívat k tomu celé hodnotící stupnice, důsledně uplatňovat její kritéria. Kromě opatření k upevnění kázně a klasifikace chování využívat spolupráci s rodiči, policií, odborem sociální péče obecního úřadu.

Oblast řízení

Cílem je soustavné zkvalitňování vzdělávacího a výchovného procesu. Budování příjemného a tvůrčího pracovního prostředí s fungující ekonomikou a spokojenými žáky i všemi zaměstnanci.

Kroky k jeho splnění

· Usilovat o harmonizaci mezilidských vztahů na škole. Vytváření pozitivní atmosféry ve škole a budování partnerských vztahů mezi žáky i učiteli jsou základem dobrého fungování školy - partnerství znamená, že navrch nemá nikdo, ale oba partneři dodržují společně dohodnutá pravidla.

· Zajistit bezpečné prostředí pro všechny – cílem není odhalit něčí chybu nebo někoho přistihnout při přestupku.

· Koncepci rozvoje školy rozšiřovat o nové aktivity a seznamovat s nimi všechny žáky, zaměstnance i rodiče.

· Průběžně upravovat Organizační řád školy, kompetence a odpovědnost jednotlivých pracovníků.

· Zajistit v rámci možností plnou kvalifikovanost výuky a pro pedagogy co největší prostor k dalšímu vzdělávání. Rozšiřování odborné způsobilosti pedagogických pracovníků prostřednictvím jejich dalšího vzdělávání je jeden z klíčových faktorů rozvoje. 
· Preferovat společná školení celého sboru a finanční prostředky na realizaci se pokusit získat z MŠMT a ESF na základě vytvořených projektů.

· Usilovat o maximální informovanost pedagogů, zaměstnanců školy, rodičů i žáků (roční a týdenní plány, pedagogické a organizační porady, třídnické schůzky, konzultační hodiny).

· Seznámení zaměstnanců s kritérii pro vyplácení nadtarifních složek platu – jednoznačné, transparentní a motivující.

· Vypracování kontrolního systému – hospitace, pohovory, srovnávací testy,….

· Obnovovat a doplňovat vybavení školy a dbát na jeho efektivní využití.

· Navazovat nové formy spolupráce mezi školami a veřejně prospěšnými organizacemi.

· Rozvíjet spolupráci s Školskou radou a zřizovatelem..

· Dbát na soustavné zlepšování estetického vzhledu školy, vnitřních prostorů a jejího okolí.

· Pravidelně prezentovat školu na veřejnosti – vlastní internetové stránky, kulturní akce na veřejnosti, třídní schůzky, ukázkové hodiny, Život Úval,….
· Hospitační a kontrolní činnost bude zaměřena na uplatňování zásad osobnostně sociální výchovy ve výuce, partnerského přístupu k žákům, zaměření na základní učivo a respektování individuálních zvláštností žáků a efektivitu výuky.

· Při hospitační činnosti se zaměřit na postižení celkového charakteru výuky - zda se vyučující omezuje jen na odbornou výuku, nebo zda dokáže vhodným způsobem formovat vývoj žáků, ovlivňovat jejich postoje. Sledovat jakým způsobem to činí, zda ve všech dětech dokáže respektovat jejich osobnost a individuální cestu vývoje. 

· V práci pedagogů sledovat a oceňovat jejich přínos pro vytváření image školy. Každý pedagog by měl v rámci výuky svého předmětu nejen předávat vědomosti a dovednosti, ale přispívat k vytvoření kladného vztahu žáka k předmětu, hledat nové efektivní formy práce i propagovat svoji činnost na veřejnosti.

· Umožňovat pedagogům účast na dalším vzdělávání.
· Posilovat snahy o zavádění a uplatnění nových forem práce, nové, netradiční vybavení učeben a organizačních forem vyučování.

· Usilovat o zlepšení kulturnosti vyjadřování a jednání žáků a jejich rodičů při jednání s pracovníky školy.
· Usilovat o získání školního psychologa.
· Součástí kontrolního systému bude  i kontrola způsobu hodnocení ověřováním názorů žáků a rodičů.

· Zabezpečovat kvalitní způsoby trávení volného času dětí prvního stupně pod odborným pedagogickým dohledem vychovatelek školní družiny.

· Zdokonalovat řídící činnost, zvyšovat aktivní podíl pracovníků školy na jejím řízení  a zlepšování práce školy.
III Co dělat, aby se to podařilo?

Vzdělávání podle našeho ŠVP, vycházející z RVP ZV, pokud má být úspěšné, by mělo být podpořeno i odpovídajícími materiálními, personálními, hygienickými, organizačními a jinými podmínkami. 

ZŠ Úvaly mnohé podmínky na efektivní vzdělávání v současné době nesplňuje částečně nebo zcela a z toho vyplývají i hlavní úkoly pro následující období 2010 – 2015 ve vybraných oblastech.
Hlavní úkoly, které je třeba zajistit
Prostorové a materiální podmínky
· nové kmenové (univerzální) učebny vybavené víceúčelovým a funkčním zařízením; 

· speciální učebny a prostory (v souladu se vzdělávacím obsahem školy) - jazykové, ICT, fyzikální, chemické, přírodopisné, zeměpisné, pro hudební a výtvarnou výchovu aj. vybavené speciálním nábytkem, (laboratorními) přístroji, nástroji, materiálem a pomůckami, audiovizuální technikou,  tělovýchovné (i přírodní a pronajaté) vybavené bezpečným povrchem, nářadím a náčiním; 

· prostory pro zájmovou činnost po vyučování (družiny, kluby), vybavené pracovním a odpočinkovým nábytkem, pomůckami pro aktivní i pasivní relaxaci a pro učení; 

· prostory pro odkládání oděvu a obuvi (šatny), včetně prostor pro převlékání žáků před tělesnou výchovou a po ní v počtu, který odpovídá počtu cvičišť, návaznému střídání žáků, oddělené činnosti chlapců a děvčat; 

· prostory pro osobní hygienu žáků a učitelů – WC a umývárny, vybavené dostatečným počtem hygienických zařízení odpovídajících fyziologickým potřebám daného věku a příslušným normám; 

· prostory pro společné stravování k tomuto účelu náležitě vybavené a respektující hygienické normy a věkové zvláštnosti žáků; 

· prostory určené k ošetření úrazu a ke krátkodobému pobytu zraněného, popřípadě k poskytnutí další pomoci při zdravotních problémech. 

Podmínky pro hygienické a bezpečné vzdělávání a život školy 

· zdravé prostředí učeben a ostatních prostorů školy – podle platných norem (odpovídající světlo, teplo, bezhlučnost, čistota, větrání, velikost sedacího a pracovního nábytku, hygienické vybavení prostorů). 

Psychosociální podmínky 

· vytváření příjemného prostředí a otevřeného partnerství jak mezi žáky a učiteli, tak mezi učiteli a vedením školy; 

· vzdělávání propojené se skutečným životem – osvojování si toho, co má pro žáky praktický smysl, co vede k praktické zkušenosti; 

· věková přiměřenost a motivující hodnocení – respekt k individualitě žáků, hodnocení v souladu s individuálními možnostmi a pokrokem, dostatek zpětné vazby, tolerantnost k chybám a omylům; 

· naplnění potřeb žáků – všestranný prospěch žáka je hlavním momentem v přípravě a realizaci vzdělávání; 

· příznivé sociální klima – otevřenost a partnerství v komunikaci, úcta, tolerance, uznání, empatie, spolupráce a pomoc druhému, sounáležitost se třídou, školou; 

· ochrana žáků před násilím, šikanou a dalšími patologickými jevy; 

· spoluúčast žáků na vzdělávání a životě školy, která přechází do modelu demokratického společenství – budování komunity na principech svobody, odpovědnosti, stability společných pravidel, spravedlnosti, spolupráce; 

· včasná informovanost o věcech uvnitř školy i mimo ni; 

· respekt k potřebám jedince a jeho osobním problémům. 

Personální podmínky 

· pedagogičtí pracovníci splňující podmínky stanovené zákonem č. 563/2004 Sb., schopní podílet se i na dalších činnostech ve škole; 

· pedagogičtí pracovníci s potřebnými profesními dovednostmi – komunikativní ve směru k žákům, jejich rodičům, ostatním pedagogům a odborníkům zajišťujícím pro školu speciální služby, schopní diagnostikovat žáky a motivovat je k další činnosti, udržet neformální kázeň, průběžně se vzdělávat, hodnotit a modifikovat svou činnost; 

· nabídka odborné pomoci žákům a jejich rodičům – speciální pedagog, psycholog, asistent atd.; 

· pedagogický sbor schopný týmové práce, vzájemně vstřícné komunikace a spolupráce; 

· řídící pracovníci s výraznými manažerskými, organizačními i pedagogickými schopnostmi, schopní vytvářet motivující a zároveň náročné profesionální klima, usilující o neustálý odborný a profesní růst svůj i svých podřízených, s koncepčním myšlením a stylem práce, schopní poradit, ale i zaštítit učitele vůči negativním vnějším vlivům. 

Organizační podmínky 

· účast všech učitelů na realizaci a úpravách ŠVP; 

· základní pravidla života školy (pro žáky, učitele, jiné uživatele školy), způsoby projednávání problémů se žáky a jejich rodiči; 

· optimální režim výuky v souladu s věkovými možnostmi a potřebami žáků, ve shodě s obsahem vzdělávání a vhodnými způsoby učení, s návazností povinného a nepovinného vzdělávání; 

· optimální režim života školy v souladu s věkovými potřebami žáků a jejich bezpečností (režim odpočinku, pohybový režim, stravovací a pitný režim, dodržování hygieny, zájmová činnost, mimořádné situace). 

Podmínky spolupráce školy a rodičů žáků 

· funkční a neustále aktualizovaný systém informací směrem k žákům, k učitelům, k vedení školy, k rodičům, partnerům školy a mezi jednotlivými aktéry vzdělávání navzájem; 

· styk s rodiči žáků a jinou veřejností (např. školskou radou) – seznamování se záměry školy, s cíli, způsoby výuky, hodnocením žáků, s pravidly života školy, vzájemné hledání při řešení problémů žáků; 

· vzdělávací strategie otevřená vůči rodičům; 

· prostor pro vznik a fungování samosprávného orgánu rodičů; 

· prostor pro setkávání učitelů s rodiči; 

· poradní servis pro rodiče ve výchovných otázkách; 

· informace o jednotlivých žácích potřebné pro individuální formy vzdělávání; 

· možnost účasti rodičů ve výuce a na výchovných a vzdělávacích činnostech organizovaných školou. 

V Úvalech 8.2.2010







Mgr. Jaroslav Březka
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